

“

济宁市南池小学坐落于风景秀丽的古南池西畔,学校秉承“明德立美,以美启智”的办学理念,精心打造精品教育,致力培育优美和谐的环境文化、精细高效的管理文化、求真求实的教研文化、积极向上的师生文化;学校全面实施素质教育,创教育特色,铸教育品牌。虽然建校仅短短五年的时间,南池小学就像任城教育一颗冉冉升起的新星,已经成为一所特色名校。

美丽的南池小学校园。



# 选择南池小学,畅享快乐学习

## 济宁市南池小学全力打造特色学校,促进学生全面发展

本报记者 姬生辉 周伟佳 通讯员 袁媛

### 建校短短五年,荣获多项殊荣

济宁市南池小学的前身是济宁市回民小学。2008年,原市中区西南片区开发,旧校舍拆迁,任城区委区政府斥资在风光旖旎文脉渊远的古南池畔易地重建新校,正式命名为“济宁市南池小学”。学校占地近30亩,建筑面积10684平方米,目前有30个教学班,在校学生近2000人,是目前城区环境最佳、设施一流的规范化小学之一。在职教职工

88人,其中市级教学能手4人,区级教学能手13人,省、市、区优质课及基本功获奖者40余人,市、区级优秀教师、优秀班主任各20余人。学校按照“科研兴校、特色强校”的整体办学思路,确立了科学管理、依法治校,努力创建省级规范化学校的发展目标。短短五年,学校先后荣获“全国健康教育促进学校试点单位”、“山东省青少年创客教

育实践基地理事单位”、“济宁市规范化学校”、“济宁市语言文字规范化学校”、“济宁市德育教育实践基地”、“济宁市实验装备应用示范校”、“济宁市中小学机器人教育实验试点校”、“济宁市蓓蕾艺术工作站”、“济宁市民族团结进步先进集体”、“济宁市绿色生态学校”、“济宁市后勤管理示范校”等多项国家、省、市级荣誉称号。

### 多措并举,打造高素质教师队伍

2013年,学校新一届领导班子确立了“三年打基础,五年创品牌”的整体办学思路,努力打造高品位校园文化,体现时代特征,彰显办学特色。学校树立“打造高素质的教师队伍,向课堂四十分钟要质量”的目标。对教师提出“三常”的要求:常修为教之德,常练为教之功,常思为教之略。

及《量化考核办法》等,对教师的教学流程提出了明确的要求。学校领导推门听课及常规检查,定期检查与不定期抽查相结合。每学期末常规晾晒教学材料,全员参与,互相评价,规范教师的教学行为,促进教学质量的提高。

在制度保障的前提下,强化校本培训,助推教师成长。南池小学建立了校本培训制度,促进教师专业发展。同时,开展丰富多彩的基本功展示活动,每学期认真开展上好“三课”,既骨干

教师上好“示范课”,青年教师上好“汇报课”,中老年教师上好“提高课”。让老师们把“开展自己的教研、发表自己的见解,解决自己的问题,改进自己的教学”作为教研目的。

近年来,学校三位老师获省电教优质课一等奖;30位老师在省市“一师一优课”中获奖,两位获市教育科研优质课一等奖,两位获山东省课件评比一等奖,20余位教师在区优质课评比中分获一二等奖。

### 推广海量阅读,提升学生核心素养

2015年秋季起,济宁市南池小学着手改革阅读教学,2017年4月获准立项市级课题“基于提升学生核心素养的‘1+10+N’海量阅读教学研究”。课题的“1”是指教材,在课本教学中,不断摸索单元整合课模式,以读代讲。整合文本,一篇带多篇,一本带多本。大胆尝试用两节课完成一个单元的基本教学任务,结合年级教材特点,潜心研究,秉承“用教材教”的理念,深入挖掘教材中的训练点,将单元内容整合,并进行拓展。每学期用约八周的时间完成课本教学任务。课题组教师探索出相对高效的单元整合课模式:充分预习,了解单元主题;积累字词,夯实基础知识;串联课文,提炼表达方法;学以致用,提高写作能力。

研究,确定书目后学生人手一套。课题中的“N”指的是学生自主选择的弹性书目,不作统一要求。教师适时指导,引导学生自主交流,充分挖掘学生阅读潜能,促进学生学科素养的发展。

课题中的“10”指的是每学期纳入课堂的10本精品书。每个年级每学期都会围绕“向学生推荐哪些书目”进行专门

沙军校长介绍说,阅读教学的成效显而易见,很多孩子从不爱读书变得爱读书,从只读个别类型的书到博览群书,从被逼着读书到自觉读书。学生的人均诵读经典量和人均阅读量与实验初期相比有了大幅提升,人文素养的明显提高,使学生变得更加自信,有风度。在各类诵读、辩论等比赛和展示活动中均取得不俗的成绩。学生的阅读理解能力大大提高。追踪已经毕业的学生,在初中学习中成绩大多名列前茅。很多学生已经把阅读当成习惯,并成为提高语文成绩的有效助力,学起语文来都感到很轻松,不吃力。

### 开辟第二课堂,社团活动百花齐放

建校以来,南池小学一直以振兴民族教育为己任,多方开展丰富多彩具有民族教育特色的课外活动,先后成立空竹、刺绣、诗歌、书法等33个社团,努力为学生开辟第二课堂,开拓学生的视野,丰富了学校美德教育途径,取得了丰硕的教育成果。

力,机器人教学水平与调试水平不断提高,2016年,南池小学一路过关斩将最终在国际机器人奥林匹克竞赛中一举拿下一等奖。

为提高学生的传统文化素养,南池小学将传承优秀传统文化体系与校园文化相结合,先后开设了查拳、空竹、围棋、刺绣等十余个与传统文化相关的社团,为孩子们全面发展、个性发展提供了广阔的选择空间。南池小学的运动社团精彩纷呈,为吸引孩子们的兴趣,学校成立了网球、轮滑、篮球等社团。“每天运动一小时,健康幸福一辈子”的理念已深入人心。南池小学“机器人社团”成立于2015年9月,在学校的支持下,经过师生的共同努力,

同时,南池小学把艺术教育作为学校教育的重要组成部分,在校园内大力组织师生成立了多个以丰富学生校园生活为目的、提升学生思想情操为宗旨的特色艺术社团。其中包括:儿童画、竹笛、萨克斯、单簧管、色彩、舞蹈、口风琴、书法等社团,为学生创设了自主发展的空间。

济宁市南池小学校长沙军告诉记者,社团活动的开展是学校课程开发的重要组成部分,也是学校德育工作的主要途径,为学生搭建了广阔的舞台。社团活动为校园生活注入了欣欣向荣的灵动和活力,是南池小学优化育人模式,实施素质教育的一次有力尝试。



书法社团的学生们展示书法作品。